

国际  
观察

参会之前预设条件 敏感问题含糊其词

## 美俄涉叙会议各打各的算盘

本报记者 杨子岩



一名俄罗斯军工企业高层人员5月31日说，叙利亚政府派遣一支代表团访问俄罗斯首都莫斯科，寻求向俄方购买10架苏格-29型战斗机。(资料图片)

联合国发言人在声明中说，可以证实的是，美国、俄罗斯和联合国官员将于6月5日在日内瓦举行三方会议，就美俄提议的涉叙国际会议做进一步准备。美俄两个大国主导的国际会议，在利益分歧下能否顺利召开？能否使叙利亚局势出现转折？

## 美俄终于“联手”

美国国务卿克里与俄罗斯外长拉夫罗夫5月27日在巴黎就美俄发起的叙利亚问题国际会议举行了秘密会谈。拉夫罗夫在会谈结束后对媒体说，组织此次会议不是一项容易的工作，但是会议取得成功的比人们想象得要更大。

美俄5月7日达成共同解决叙利亚危机的共识。拉夫罗夫与克里当天表示，俄美希望尽快召开叙利亚问题国际会议。克里表示，希望和平解决叙冲突，否则叙利亚人道主义危机将加剧，叙利亚面临分裂。拉夫罗夫强调，举行叙问题国际会议的目的不在于说服伊朗和反对派落实“日内瓦公报”关于组建过渡政府的方案。

叙利亚问题国际会议去年6月在瑞士日内瓦发表公报，呼吁在叙利亚成立过渡政府和叙利亚问题行动小组，以协调国际社会后续行动等问题。

欢笑、泪水、戏谑、怒骂……如今的毕业季，越来越像一出人间喜剧了。今年的毕业季已经在喧闹中拉开了帷幕，从幼儿园到大学，全球各校上演的“剧目”可谓精彩纷呈。

俄罗斯的中学毕业生刚刚度过了一个浪漫而又煽情的毕业节日——“最后铃声”。当地时间5月24日，莫斯科6万多名中学毕业生在“最后的铃声”中结束了中学生活，当日晚，2000多名中学生乘船畅游莫斯科河。为了让这个浩大的庆祝活动顺利进行，莫斯科警察全城出动：码头和巡逻艇上到处可见警察的身影；不少警犬出来执行任务；所有的学校附近严禁贩卖酒精饮料。

身着正装参加毕业典礼似乎是个不成文的规定。不过，今年日本东京都大学的毕业典礼上，各种奇特装扮让人眼花缭乱。3月26日，日本京都大学的毕业典礼上，不少学生玩起了cosplay：有的扮成各式各样的动漫人物，有的扮成艺伎。毕业典礼简直就是一场动漫展览。

有的人在欢度毕业典礼，有的人却被毕业典礼搞得心烦意乱。今年5月，美国阿肯色州一所小学做了一个惊人的决定：今年的毕业典礼不办了！原来，前不久，他们刚收到了一个主张脱离宗教的组织的投诉信，反映往届的毕业典礼上有太多的宗教祈祷。学校并没有决定取消祈祷，而是决定取消整个毕业典礼。这一决定让学生和家长们难以理解又无可奈何。

于是，信仰基督教的家长们想出了一个权宜之计，他们打算带着孩子在教堂里举办毕业典礼，这样他们就可以随心所欲地在毕业典礼上做祈祷了。只是，信仰其他宗教的家长和孩子们还在犯愁。

争议归争议，毕业典礼上大打出手就太扫兴了。5月31日，在美国克里夫兰的一所幼儿园，几个家长们由动口发展成动手，给小朋友们的人生第一次毕业典礼蒙上了阴影。毕业典礼当天，两个女孩吵了起来，双方各自的家庭成员都加入了争吵，并演变成一场激烈的打斗。最后，8个人被警察逮捕，幼儿园不得不戒严，以确保孩子们安然无恙。这样的毕业典礼不要也罢！

毕业季一向是喜忧参半，不过没有谁比美国俄克拉何马州的中学毕业生更理解“喜忧参半”的含义了。

近日，在刚刚被龙卷风蹂躏过的摩尔市，三所中学联手为毕业生举行了毕业典礼，同时举办的还有在这场灾难中遇难的两个孩子的葬礼。参加典礼的毕业生们骄傲地迎来了梦寐以求的一刻，也为在灾难中失去的家园、亲人和伙伴而黯然神伤。毕业是结束也是开始，这场毕业典礼对孩子们如此，对摩尔市更是如此：灾难过后，正是走出忧伤、重建家园的开始。

国际社会关于美俄共同解决叙利亚危机想法早已有了，美前国务卿希拉里就有意愿与俄罗斯联手，但因分歧过大未能成行。

叙利亚对美俄达成共识表示欢迎，叙外交部在5月9日发表的一份声明称，“我们有信心，俄罗斯会以联合国宪章和国际法为依据坚守立场，不改变。”

在俄美表露合作的意愿后，联合国从中斡旋，力促美俄在叙利亚问题上合作。5月17日，联合国秘书长潘基文访俄期间，与普京和拉夫罗夫分别举行了会谈，支持俄美举行叙利亚国际会议的建议并希望叙利亚冲突各方都能够参加会议。

## 两国难掩分歧

在叙利亚问题上，美俄是不能绕过的两个主要国际角色。在某种程度上，叙利亚问题的发展正是美俄关系的缩影。

虽然美俄在解决危机的问题上表现出积极取向，但双方分歧毕竟根深蒂固，在各自的国家利益方面难以弥合。

首先是巴沙尔的去留问题。美方希望俄罗斯向巴沙尔施加影响，促使后者下台。而俄方坚持认定，巴沙尔去留应该由叙利亚民众决定。

其次是此次会议的参加者该有谁。俄罗斯的立场是，首先要确认叙反对派各派都有代表参加会议，其中包括在叙境外活动的反对派，而不单是叙反对派和革命力量全国联盟。另外，应当允许伊朗等对叙问题有影响力的国家作为“外部参与者”出席和谈，但外部玩家不能对有关过渡管理机构进行的协商指手画脚。此举是对2012年6月30日日内瓦会议经验的一种借鉴，当时美国不同意伊朗与会，作为对伊朗缺席的一种“补偿”，也没邀请沙特参加。

2012年6月30日的日内瓦会议上，各方明确提出，应当在保留国家机制的情况下实现过渡。谁保证能够保留下来？在协商过渡改革时，哪些人可以保证叙利亚整个社会的统一和国家机制的完整？美俄都没有答案。

## 能解决问题吗？

会议能够顺利召开对国际社会肯定是个利好消息。但美国等国家担心，如果叙利亚反对派内部不能化解分歧，召开国际会议并取得成果的希望不大。

叙利亚反对派和革命力量全国联盟由叙境内外多个反对派政治和军事组织构成，现在面临改选压力。希望改选后能够广泛吸纳各派力量，在叙利亚国际会议召开前形成统一战线。在土耳其伊斯坦布尔过去召开的8天会议上，在围绕代表提名推选机制上，各派代表并没有达成一致。

同时，反对派一致要求和谈的前提是让巴沙尔下台。从上述克里和拉夫罗夫各自的表态上看，双方都在这一敏感问题上语焉不详。反对派能同意吗？



俄罗斯展示的俄制S-300防空导弹系统。(新华社发)

## 3.2万亿日元能买到非洲友谊吗

曹德超

第五届非洲发展会议于3日在日本横滨落幕，日本宣布了今后5年援助非洲国家的巨额计划。

## 豪掷3.2万亿

非洲发展会议是日本与联合国及世界银行等机构共同主办的一项国际会议，自1993年起每5年在日本举办一次。与往届不同的是，这次会议日本特别“慷慨”。日本共同社报道称，在开幕式上，日本首相安倍晋三宣布将有计划地援助非洲10国推进基础设施建设。该计划包括1.4万亿日元(约合140亿美元)政府援助在内，今后5年政府和企业将向非洲最多提供约3.2万亿日元(约合320亿美元)的援助。

除了大规模“撒钱”之外，日本还提出了为非洲培养人才的“倡议”。安倍表示，日本将设置10处人才培养基地，派遣职业训练专家，还将接纳1000名非洲年轻留学生在日企实习，并为非洲培养约3万名产业人才。

共同社还指出，本届会议有54个非洲国家参加，其中有40多个国家的首脑。安倍于会议期间相继同他们举行了“马拉松式会谈”。安倍“不辞辛劳”的密集会谈进一步显示出日本对非洲的重视程度。

## 日本要价很高

日本为何如此不惜血本？安倍自称此举是“战略基本计划”。他的雄心勃勃表明，日本对非援助的回报预期非常高，有其全盘考虑。

“以殊死态度挽回滞后的局面。”日本《产经新闻》的呼吁显得颇为悲壮。这恰恰揭示了日非关系的尴尬处境。相比中国和欧美国家，日本在非洲的存在感很低。日前，《非盟50周年宣言》宣称要将“21世纪变为非洲的世纪”。日本的巨额投入正是为了扭转局势，争取这个未来的战略制高点。

此外，还有分析人士认为，日本加大援非力度也是为了资源和选票。

日本向来重视非洲的自然资源。去年，日本进口液化天然气总量中有1/10来自非洲国家。路透社分析指出，日本在2011年福岛核事故后油气进口量激增，对非洲资源需求变得更加迫切。如今，日本经济刚刚有起色，非洲资源对保证经济发展后劲的重要性不言而喻。

除了资源和经济回报，日本还期望政治回报。有专家认为，近年来日本多次尝试“入常”，而拥有53个联合国成员的非洲就成为日本争取的重点。显然，此番

慷慨解囊意在笼络人心，为日本“入常”增加政治筹码。

## 难有实质效果

“日本正在向非洲国家示爱。”《华盛顿邮报》如此形容日本和非洲当前的关系。然而，日本的大手笔却未必能够赢得非洲欢心。

共同社援引津巴布韦总统穆加贝的话称，他希望日本把自己当作合作伙伴，而不是出口国。这显示出非洲有些国家在对日合作问题上持谨慎甚至担忧的态度。当年，日本提出为吉布提、安哥拉援建港口，都曾遭到婉拒。

日本也绝非信守诺言者。有专家指出，日本先前多次承诺对非援助，但均没有落实。而且，非洲情报咨询公司在一份研究报告中称，往届的非洲发展会议成果有限，对非洲实质性帮助不大。因此，这轮巨额援助看起来漂亮，最终效果如何还很难下结论。

另外，有数据显示，对非贸易在日本国际贸易中只占1%。2011年，对日贸易也仅仅占非洲全部对外贸易的2.6%。

如此看来，日本要想对非洲的发展产生全面有效的影响，还有很长的路要走。

## ☆时评



这绝不可能是桥下彻希望看到的事态发展：据法新社报道，正在参加亚洲安全会议的日本防卫大臣小野寺五典6月1日正式否定了大阪市长桥下彻关于“慰安妇”的言论。他表示，首相安倍晋三从未承认过这样的言论。

有关“慰安妇”的言论一向是日本与周边国家关系中的敏感区域。桥下彻却于近日大声说，“慰安妇”制度是当时保持军纪所必需，并称没有证据显示日本政府或军方直接采取了绑架、胁迫“慰安妇”的行为。作为一名活跃的政客，他真的没有想过此番高调言论可能带来的后果吗？

桥下彻言论一出，各国各界严厉谴责。韩国、中国等曾经饱受蹂躏的周边国家自不必说，联合国禁止酷刑委员会也公开表示深度关切，并指出，日本未向二战中遭强征、虐待的“慰安妇”道歉、赔偿，未能履行联合国禁止酷刑公约中涉及“慰安妇”问题的条款。

在国内，桥下彻更是遭遇“四面楚歌”，自民党、民主党和共产党的议会党团联合向市议会提出的问责决议案让他险些丢掉乌纱、成为名符其实的“弃子”。

桥下彻们  
玩火终自伤

张红

触碰敏感区域必定有风险。桥下彻自然明白这一点。不过，高风险通常还意味着高收益。或许，他是希望借着日本政坛右倾的“东风”，发挥右翼急先锋本色，趁机“火”上一把。只是，机关算尽，却敌不过排山倒海般的正义力量。

从“阴谋论”的视角，也可以说，桥下彻帮了自民党一个大忙。他的大放厥词不仅淡化了安倍政府的的一系列强硬表态，还把日本维新会的选票推进了自民党的怀抱，让自民党在新一届参议院一党独大的趋势愈发明显。

在国内外的集体谴责声中，桥下彻的“弃子”命运基本已经确定。但是，人们不禁会担心，他的言论只是日本右翼势力增长的冰山一角。“慰安妇”问题、教科书、南京大屠杀……一段段鲜血写成的历史却总是被别有用心心的日本政客刻意抹煞、公开否认、有意识地扭曲历史、拒不承认自己曾经犯下的罪行、摩拳擦掌要回归曾经的“强大”，这样的邻居、这样的世界一员，让人如何安心？

就在桥下彻的“慰安妇”言论持续发酵的同时，德国《明镜》周刊称，德国政府承诺给大屠杀幸存者增加援助，将于2014年到2017年向分布全球46个国家约5.6万名大屠杀幸存者赔付7.72亿欧元。这样的赔偿并不是近几年才开始的，2011年至2014年间，德国联邦政府已经赔付5.14亿欧元。

如此强烈的对比，日本却选择视而不见。有人说，就德国的赔偿而言，重要的不是金钱，而是德国承认这些人曾经遭受的痛苦。日本的桥下彻们缺少的，正是这种正视历史的勇气。

6月1日，为期一个月的里斯本城市节正式拉开帷幕。图为当晚在葡萄牙首都里斯本市中心的罗西奥广场，参加城市节的人们表演舞蹈。

新华社记者 张立云摄

致我们  
终将来临的  
毕业

刘园园